

МИНОБРНАУКИ РОССИИ
федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего образования
«САНКТ-ПЕТЕРБУРГСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ
ЭКОНОМИЧЕСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ» (СПбГЭУ)

Институт подготовки и аттестации научно-педагогических кадров

РЕЦЕНЗИЯ
на научно-квалификационную работу

Аспирант: Самойлов Никита Александрович
(фамилия, имя, отчество)

Направление подготовки: 38.06.01, экономика

код и наименование направления подготовки

Направленность подготовки: 08.00.10 – Финансы, денежное обращение и кредит

шифр и наименование направленности подготовки

Тема научно-квалификационной работы:
«Финансовое моделирование и методики оптимизации управления
денежными потоками вертикально-интегрированных нефтяных компаний»

Актуальность темы работы

Несмотря на значительное внимание отечественных и зарубежных ученых и специалистов-практиков к вопросам управления денежными потоками и растущее число публикаций по данной проблематике, остаются востребованными решения ряда задач по развитию методического обеспечения финансового анализа, финансового планирования и внутреннего финансового контроля денежных потоков корпораций. Внедрение в финансовую практику современных достижений научно-технического прогресса в области информационных технологий не только способствуют ускорению денежного оборота, но и требуют дальнейшего системного совершенствования теоретических, методологических и методических основ финансового управления денежными потоками коммерческих организаций.

Актуальной задачей финансового менеджмента на современном этапе развития рыночных, в том числе, организационно-экономических и финансовых отношений экономических субъектов хозяйствования является владение руководителями и финансовыми менеджерами предприятий системой современных методов управления денежными потоками, адекватных условиям рыночной среды, следование определенной

финансовой идеологии и высокой культуре управления, использование современных технологий и инструментов финансового управления в целом. Значимость денежных потоков для обеспечения непрерывной деятельности коммерческих организаций, а также большая практическая востребованность в современном методическом аппарате их анализа и прогнозирования, определили актуальность выбранной темы работы с теоретической и практической точек зрения.

Степень разработанности научной проблемы

В научно-квалификационной работе достаточно широко представлены основные научные труды отечественных и зарубежных авторов по тематике НКР. Аргументировано, что, несмотря на глубокую проработанность многих теоретико-методических вопросов проблематики исследования, проблема краткосрочного прогнозирования денежных потоков и управление ими остается недостаточно изученной, что находит отражение в цели и задачах работы.

Обоснованность и достоверность результатов исследования

Научные положения, выводы и рекомендации, сформулированные в НКР, опираются на обзор, обобщение и систематизацию подходов к финансовому моделированию и методикам оптимизации управления денежными потоками. Для обеспечения обоснованности основных научных положений в рамках исследования применялись методы анализа, синтеза, аналогии и абстрагирования, а также математическое моделирование, ретроспективный анализ, формализация, алгоритмизация и эксперимент.

Достоверность основных выводов и результатов работы подтверждается:

- соответствием полученных результатов поставленной цели и задачам исследования;
- апробацией математической модели и комплексной методики, полученных в рамках проведенного исследования;
- публикациями основных положений работы в источниках, рекомендованных ВАК;
- ознакомлением научной общественности с основными результатами и положениями исследования на конференциях различных уровней.

Самойлов Н.А. – автор 7 научных работ по теме исследования, 3 из которых опубликованы в источниках, рекомендованных ВАК при Минобрнауки России. Общий объем публикаций составляет 2,79 п. л., в том числе авторских 2,25 п. л. В данных работах отражены основные положения, выносимые на защиту научно-квалификационной работы. Публикации

автора соответствует содержанию научно-квалификационной работы и раскрывает ее основные положения.

Автор работы апробировал основные представленные на защиту положения в 4 научных конференциях в качестве докладчика, доклад в рамках XI Международная научно-практическая конференция «Архитектура финансов: вызовы новой реальности» был признан лучшим.

Соответствие паспорту научной специальности

Содержание работы соответствует паспорту научной специальности 08.00.10 – «Финансы, денежное обращение и кредит» в пунктах:

- 3.9. Направления регулирования корпоративных финансов, оптимизация структуры финансовых ресурсов предприятий реального сектора экономики.
- 3.11. Исследование внутренних и внешних факторов, влияющих на финансовую устойчивость предприятий и корпораций.
- 3.19. Теория принятия решений и методы управления финансовыми и налоговыми рисками.
- 3.28. Финансовый менеджмент.

Научная новизна результатов исследования

Научная новизна результатов исследования заключается в развитии методических подходов к управлению денежными потоками вертикально-интегрированной нефтяной компании, в систему которых интегрирована модель оптимизации организационно-экономических процессов взаимодействия подразделений корпорации.

Заслуживает внимания разработанный автором экономико-математическая модель прогнозирования денежных потоков корпорации, разработанная на базе ретроспективных и плановых данных.

Теоретическая значимость результатов исследования состоит в систематизации методических подходов к управлению денежными потоками компаний нефтяной отрасли.

Практическая значимость заключается в потенциальной возможности адаптировать и внедрить авторские рекомендации по управлению денежными потоками в существующие бизнес-процессы нефтяных компаний для целей финансового анализа, планирования и прогнозирования.

Замечания

В качестве замечания следует отметить небольшой объем основного текста (64 стр.). Было бы целесообразно расширить теоретический обзор, например, за счет дополнительного включения ряда моделей управления денежными потоками корпорации (Баумоля, Миллера-Оппа и др.).

Кроме того, желательно сделать более значительный акцент на взаимосвязи полученных результатов прогнозирования денежных потоков с

ключевыми финансовыми индикаторами эффективности деятельности компаний.

Однако отмеченные замечания не влияют на общую высокую оценку научного исследования.

Общий вывод и оценка научно-квалификационной работы:

Считаем, что в целом рецензируемая научно-квалификационная работа Самойлова Н.А. соответствует нормативно заданным требованиям, может быть допущена к защите и, с нашей точки зрения, может претендовать на высокую оценку.

Рецензент: Львова Надежда Алексеевна, д.э.н., профессор кафедры теории кредита и финансового менеджмента Санкт-Петербургского государственного университета

()

Печать организации

подпись

«26» мая 2021г.

